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Inleiding 
Met deze raadsinformatiebrief geven we invulling aan de toezegging gedaan in de 
raadsvergadering van 8 juli 2021 over de kostendelersnorm. Uw raad wenst geïnformeerd te 
worden over de toepassing van de kostendelersnorm in Vught en of deze toepassing niet leidt tot 
schrijnende situaties. 

Inhoudelijk 
Hoe werkt de kostendelersnorm? Hieronder leest u de informatie zoals deze aan onze inwoners 
wordt gegeven: 

Wat u moet weten 
Woont u met meerdere personen in één huis? Bijvoorbeeld als gezin met volwassen, inwonende 
kinderen. Of met een inwonende ouder. Dan heeft u te maken met de kostendelersnorm. De 
overheid gaat er van uit dat u de huur en de kosten voor gas, water en elektriciteit kunt delen. Dit 
scheelt in de kosten. Daarom krijgt u een lagere bijstandsuitkering. 

Wanneer en voor wie? 
Het maakt niet uit of u getrouwd bent of familie bent. Het maakt ook niet uit waarom u een 
woning deelt. Als uw huisgenoot u verzorgt of u uw huisgenoot verzorgt, dan geldt ook de 
kostendelersnorm. Het gaat er om dat u door het delen van de woning ook kosten kunt delen. 

Niet alle volwassenen tellen mee voor de kostendelersnorm. Wie tellen niet mee? 
• Jongeren tot 21 jaar 
• Studenten die een studie volgen die recht kan geven op studiefinanciering 
• Leerlingen die een beroepsbegeleidende leerweg (BBL) volgen 
• Meerderjarige leerlingen die onderwijs volgen dat recht geeft op de Wet tegemoetkoming 

onderwijskosten schoolgaande kinderen (Wtos) 
• Kamerhuurders en kostgangers die een normale (commerciële) prijs betalen voor de 

kamer en/ of de kost en inwoning 
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Hoe hoog is de kostendelersnorm? 

Huishoudtype Rekennorm 21 tot pensioengerechtigde 
leeftijd incl. vakantietoeslag 
(artikel 21 onderdeel b Participatiewet) 

Kostendelersnorm 
Incl. vakantietoeslag 

Tweepersoonshuishouden 
Driepersoonshuishouden 
Vierpersoonshuishouden 
Vijfpersoonshuishouden 
Zespersoonshuishouden 

50% x€1.541,00 
43,33% x€1.541,00 
40% x€1.541,00 
38% x€1.541,00 
36,66% x€1.541,00 

€ 770,50 
€667,72 
€616,40 
€585,58 
€ 564,93 

Huidige toepassing kostendelersnorm 
Hoe maakt een klantmanager de afweging tot al dan niet toepassing van de kostendelersnorm? 
We maken voor iedere klant een individuele afweging: 

• In grote lijnen wordt gekeken of overige gezinsleden een bijdrage leveren in de kosten. 
• Hebben medebewoners bijvoorbeeld geen bron van inkomsten, dan kunnen wij een 

klantmanager/ accountmanager contact laten opnemen om te bemiddelen naar werk (met 
name bij thuiswonende jongeren) of scholing. 

• Verder wordt er gekeken of er schulden/betalingsachterstanden zijn. Er kan dan meteen 
een link gelegd worden met budgetbeheer en/ of schuldhulpverlening 

• Mocht toepassing van de kostendelersnorm tot een schrijnende situatie leiden, dan passen 
wij de kostendelersnorm niet toe. Wij monitoren de situatie, schakelen met hulpverlening 
en ondersteunen waar nodig. 

In Vught leggen we gemiddeld 30 keer per jaar de kostendelersnorm op. Het is niet te 
achterhalen in hoeveel en welke gevallen we de kostendelersnorm niet toepasten omdat er een 
schrijnende situatie ontstond. Deze personen krijgen dan namelijk de reguliere uitkeringsnorm en 
zijn dan in ons uitkeringsbestand niet meer te onderscheiden van andere personen die een 
reguliere uitkeringsnorm ontvangen. 

De dossiers van eerdergenoemde 30 inwoners zijn naar aanleiding van de toezegging onderzocht 
om uit te sluiten dat het toepassen van de kostendelersnorm leidt tot schrijnende situaties. Uit dit 
dossieronderzoek blijkt dat er geen sprake is van het ontstaan van schrijnende situaties door het 
opleggen van de norm. 

Landelijke discussie en aanpassing werkproces 
De vragen die ten grondslag liggen aan de toezegging zijn ook in de Tweede Kamer gesteld. De 
Tweede Kamer heeft op 22 juni 2021 een gewijzigde motie (IK 2020-2021, 35420, nr. 297) 
aangenomen (gewijzigde motie Maatoug) waarin de regering wordt gevraagd om de 
kostendelersnorm niet van toepassing te laten zijn in schrijnende gevallen. De minister heeft met 
deze motie ingestemd en toegezegd de mogelijkheid om af te wijken van de kostendelersnorm 
om schrijnende situaties te voorkomen nogmaals onder de aandacht te brengen van gemeenten. 
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Naar aanleiding van het bovengenoemde hebben we ons werkproces aangepast. Met ingang van 
deze zomer moeten klantmanagers die de kostendelersnorm toepassen in het systeem aangeven 
dat toepassing van de norm niet leidt tot een schrijnende situatie. Op deze manier vragen we 
hiervoor op individueel niveau extra aandacht zodat een zorgvuldige afweging gemaakt wordt. 

Burgemeester en wethouders van Vught, 
de secretari , de burgemeester, 

-- drs. H.C. de Visch Eybergen R.J. van de Mortel 
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